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Ισχυρή ανάπτυξη 1,5% 
του ΑΕΠ στο τρίτο τρίμηνο
Οι πρώτες εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ αναφο-

ρικά με την πορεία του ΑΕΠ το τρίτο τρίμη-

νο του 2016, ήταν σημαντικά καλύτερες 

από ό,τι περίμεναν οι αναλυτές και σηματο-

δοτούν την καλύτερη επίδοση από τις αρ-

χές του 2008. Καταγράφουν επέκταση της 

ελληνικής οικονομίας κατά 1,5% το τρίτο 

τρίμηνο του 2016 σε σχέση με το αντίστοιχο 

περσινό διάστημα και 0,5% σε σχέση με το 

δεύτερο τρίμηνο του έτους, κάνοντας να 

δείχνει εφικτή η επιβεβαίωση των προβλέ-

ψεων για συγκράτηση της ύφεσης φέτος 

στο 0,3% ή ίσως και κάτι καλύτερο.

Επί του παρόντος, η σημαντική επέκταση 

του τρίτου τριμήνου κατοχύρωσε τη στασι-

μότητα (0,03% στο εννεάμηνο), θέτοντας 

τις βάσεις για επιβεβαίωση των προβλέψε-

ων. Παραμένουν όμως ακόμα αρκετά ερω-

τηματικά. Στην «εκτίναξη» του τρίτου τριμή-

νου συνέβαλαν και τα οριστικά στοιχεία για 

το 2015, τα οποία έθεσαν σε χαμηλότερο 

επίπεδο τη βάση σύγκρισης. 

Για τη εξαγωγή σαφών συμπερασμάτων 

όμως αναφορικά με το πέρασμα της ελ-

ληνικής οικονομίας σε τροχιά ανάκαμψης, 

αρμόδιοι παράγοντες συνιστούν υπομονή 

έως την ανακοίνωση των νεότερων εκτιμή-

σεων στα τέλη Νοεμβρίου, όταν θα έχουν 

ενσωματωθεί στους δείκτες και οι εκτιμή-

σεις αναφορικά με το ισοζύγιο πληρωμών, 

καθώς και την αγορά εργασίας, στοιχεία τα 

οποία δεν είναι διαθέσιμα ακόμα.

Με βάση τα έως τώρα δεδομένα, το ΑΕΠ 

κινείται πλέον οριακά στη ζώνη πάνω από 

τη στασιμότητα. Μετά τις αναθεωρήσεις 

που έγιναν, το πρώτο τρίμηνο καταγράφηκε 

ύφεση 0,8%, το δεύτερο 0,6% και το τρίτο 

επέκταση κατά 1,5%. Το άθροισμα στο εν-

νεάμηνο οδηγεί σε μέση μεταβολή οριακά 

πάνω από το μηδέν και το τελευταίο τρί-

μηνο του έτους θα είναι αυτό το οποίο θα 

κρίνει αν θα επιτευχθεί ή όχι ο στόχος για 

συγκράτηση της ύφεσης στο 0,3% το 2016.

Το πρόβλημα είναι ότι παραδοσιακά τα 

τελευταία χρόνια, το τέταρτο τρίμηνο είναι 

έντονα αρνητικό. Αν φέτος καταγραφεί 

ύφεση έως 1,3% σε ετήσια βάση (τελευταίο 

τρίμηνο 2016 με το αντίστοιχο του 2015) 

επιτυγχάνεται ο στόχος.

Τα στοιχεία είναι πολύ καλύτερα από τις 

εκτιμήσεις αναλυτών στο Bloomberg, οι 

οποίοι κατά μέσο όρο ανέμεναν αύξηση 

ΑΕΠ 0,2% σε τριμηνιαία βάση και 0,4% σε 

ετήσια.

Αναλυτικά: 

• Με βάση τα διαθέσιμα εποχικά διορθω-

μένα στοιχεία, το Ακαθάριστο Εγχώριο 

Προϊόν (ΑΕΠ) σε όρους όγκου, κατά το γ΄ 

τρίμηνο 2016, παρουσίασε αύξηση κατά 

0,5%, σε σχέση με το β΄ τρίμηνο 2016, ενώ 

σε σύγκριση με το γ΄ τρίμηνο 2015 παρουσί-

ασε αύξηση κατά 1,5%.

• Με βάση μη εποχικά διορθωμένα στοι-

χεία, το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) 

σε όρους όγκου, κατά το γ΄ τρίμηνο 2016, 

παρουσίασε αύξηση κατά 1,2% σε σχέση 

με το γ΄ τρίμηνο 2015.

Η ΕΛΣΤΑΤ επισημαίνει ότι οι συγκεκριμένες 

εκτιμήσεις αναμένεται να αναθεωρηθούν, 

όταν καταρτιστούν και ανακοινωθούν, στις 

29/11/2016, τα προσωρινά στοιχεία με βά-

ση επικαιροποιημένα πρωτογενή στοιχεία 

που θα έχουν καταστεί διαθέσιμα τότε. 

Τα στοιχεία αυτά είναι είτε μηνιαία (όπως 

στοιχεία μηνός Σεπτεμβρίου ισοζυγίου 

πληρωμών), είτε τριμηνιαία (όπως δείκτες 

κύκλου εργασιών των κλάδων των υπηρε-

σιών και στοιχεία της έρευνας εργατικού 

δυναμικού). Επισημαίνεται ότι το ΑΕΠ των 

προηγούμενων τριμήνων έχει αναθεωρη-

θεί λόγω προσαρμογής των τριμηνιαίων 

εθνικών λογαριασμών στα αναθεωρημένα 

ετήσια στοιχεία και λόγω ενημερωμένων 

στοιχείων Γενικής Κυβέρνησης.

ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΙ: Το ποσό μπορεί να είναι 

μικρό, μόλις 6,76 εκατ. ευρώ, το σημαντικό 

όμως είναι ότι για πρώτη φορά στα χρονικά, η 

Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) 

προχώρησε σε αυτόματους συμψηφισμούς 

επιστροφών φόρου με βεβαιωμένες οφειλές 

εκτός ρύθμισης, γλιτώνοντας τους φορολο-

γούμενους από την ταλαιπωρία υποβολής 

σχετικής αίτησης στη ΔΟΥ ή στην υποχρέω-

ση πληρωμής των τρεχουσών οφειλών την ώ-

ρα που το υπουργείο Οικονομικών συνεχίζει 

να τους χρωστά. Σύμφωνα με πληροφορίες, 

ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες συμψηφι-

σμού επιστροφών φόρου εισοδήματος φυσι-

κών προσώπων για φορολογούμενους οι ο-

ποίοι είχαν μία μόνο βεβαιωμένη, εκτός ρύθ-

μισης, οφειλή. Στην ολοκλήρωση αυτής της 

διαδικασίας έγιναν 92.958 συμψηφισμοί για 

φορολογούμενους με ανοιχτούς λογαρια-

σμούς. Το επόμενο βήμα είναι η επανάληψη 

της διαδικασίας αυτόματων συμψηφισμών 

για φορολογούμενους με έως δύο οφειλές 

εκτός ρύθμισης, οι οποίοι επίσης δικαιούνται 

επιστροφή φόρου. Στόχος της ΓΓΔΕ είναι η 

δημιουργία ειδικής εφαρμογής στην οποία οι 

φορολογούμενοι μόνοι τους θα μπορούν να 

προχωρούν σε συμψηφισμούς οφειλών τους 

με επιστροφές φόρου.

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ: Σήμερα Τρίτη 15/11 θα 

πραγματοποιηθεί, σύμφωνα με ασφαλείς 

πληροφορίες, η πρώτη κρίσιμη συνάντηση 

της νέας υπουργού Εργασίας, Έφης Αχτσιό-

γλου, με τους επικεφαλής των εκπροσώπων 

των θεσμών, χωρίς να έχει κατατεθεί από 

την ελληνική πλευρά κάποιο κείμενο αρχών. 

Παρότι κάτι τέτοιο είχε αποφασιστεί από την 

προηγούμενη συνάντηση μεταξύ των δανει-

στών και του τότε υπουργού Γ. Κατρούγκα-

λου και ενώ όλες τις προηγούμενες ημέρες 

από το περιβάλλον της υπουργού άφηναν 

να διαρρεύσει ότι το κείμενο ετοιμάζεται, 

πληροφορίες θέλουν την υπουργό να μην 

το καταθέτει στους δανειστές. Όπως η ίδια 

έκανε γνωστό, όπλο της θα είναι το πόρισμα 

της Επιτροπής Σοφών. Σύμφωνα μάλιστα με 

πληροφορίες, τέσσερα θα είναι τα σημεία 

όπου θα επιμείνει η νέα υπουργός: η επανα-

φορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων, η 

επεκτασιμότητα των συμβάσεων, η προστα-

σία του προβλεπόμενου ποσοστού ομαδικών 

απολύσεων και η διατήρηση της κατάργησης 

του λοκ άουτ.

Φαίνεται ότι μετά την εκλογή Τραμπ 

στην προεδρία των ΗΠΑ, οι διεθνείς 

αγορές θα περιμένουν να δουν απτά 

δείγματα γραφής για να τα αξιολογή-

σουν και σχηματίσουν ανάλογα τάση. 

Έτσι, η υψηλή μεταβλητότητα και οι σχε-

τικά ήπιες διακυμάνσεις είναι το πιθανό-

τερο σενάριο για το επόμενο διάστημα. 

Σ’ αυτόν τον ρυθμό άλλωστε κινήθηκαν 

στην πρώτη συνεδρίαση της εβδομά-

δας οι μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές 

και ακολούθησε και το Χρηματιστήριο 

της Αθήνας. Στο Χ.Α. ούτως ή άλλως η 

συνεδρίαση ήταν άνευρη από την αρχή, 

με περιορισμένες συναλλαγές και ανά-

λογο τζίρο και με εμφανή την αδυναμία 

να συνεχιστεί άμεσα η κίνηση πέραν 

των 590 μονάδων. Το Χ.Α. είναι εγκλω-

βισμένο σε πλαγιοανοδικό κανάλι με 

βάση τις 579 και στόχο τις 599 μονάδες, 

πλην όμως με τον τρέχοντα τζίρο πολύ 

δύσκολα θα μπορούσε να υλοποιηθεί 

μία πειστική ανοδική κίνηση. Το ήμισυ 

σχεδόν του μέτριου τζίρου παρέμεινε 

επικεντρωμένο στον τραπεζικό κλάδο, 

ενώ αξιόλογη κινητικότητα καταγράφη-

κε και σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, Coca Cola, 

Τιτάν, F.F. Group.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 579,88 -0,47%

FTSE 1.534,19 -0,14%

FTSEM 742,05 -0,59%

Δείκτης Τραπεζών 648,50 -0,75%

Μετοχές με άνοδο 43

Μετοχές με πτώση 41

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

23.479.345

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

41.799.303


